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SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE IN

MEDICINA DELLO SPORT

1. Le attivita sportive con impegno cardiocircolatorio elevsino

caratterizzate da attivita di pompa con frequenza e gatathaca

massimali, con durata nei limiti degli adattamenti metabolici. Qdiale
queste attivita sportive rientra netlategoria?

A* Marcia, 20 e 5&m

B Atletica leggera, velocita salti
C Equitazionepolo

D Footballamericano

E Pugilato

N

Una caduta sul palmo della mano puo provocare le sequatatogie,
tranne unaquale?

A Frattura dellescafoide
B Frattura diColles

C Lussazione dajomito
D* Periartrite dellsspalla
E Lussazione dellapalla

3. Il test di Conconvaluta:

A La forzaesplosiva

B La velocita eapidita

C* La sogliaanaerobica

D La capacita di adattamentardiovascolare
E La mobilitaarticolare

4. Una sindrome da conflitto scapolo-omerale (impingement) si vepifica
frequentemente neiraticanti:

A* Nuoto

Marcia

C Automobilismo
D Egquitazione
E Calcio

o]

Sono esami strumentali di primo livello nell'idoneita sporéganistica:
Ecocardiografia

Test ergometrico massimalegirometria

Monitoraggio Holter eecocardiografia

D* Elettrocardiogramma a riposo e dopo sforzo, spirometria, esameidede
E Studio elettrofisiologicdaransesofageo

Ow>»ua

6. Le attivita sportive con impegno cardiocircolatorio medio-elesatm
caratterizzate da numerosi e rapidi incrementi, anche massieiii,
frequenza e della gittata cardiaca. Quale di queste attivita spietite
nellacategoria?

A Canottaggio

B Attivita subacquee
C Scidiscesa

D* Pallacanestro

E Scidifondo

7. Sono esami diagnostici di secondo livello per lo studio dell'att#ta
aritmie:

A Studio elettrofisiologicdaransesofageo

B Studio elettrofisiologic@&ndocavitario

C* Ecocardiografia mono e bidimensionale, test ergometrico masstiuiter

D Elettrocardiogramma a riposo e dopo stegi

E Cardioversione

8. Una epicondilite si verifica piu frequentemente prgiticanti:
A Ciclismo

B Pallacanestro

C Sportequestri

D Portieri dicalcio

E* Tennis

9. Uno stiramento muscolare é caratterizzo

A* Dolore progressivo localizzato, assenza di lesione anatomica, guaiigione
circa 15giorni

B Dolore diffuso, assenza di lesione anatomica, guarigione spontad@a in
giorni

Dolore acuto, impotenza funzionale, rottura di poche fibuscolari

Dolore acuto, impotenza funzionale, massiva rottura di fdargtoma
Nessuna rispostagsatta

maoo

10.La rottura del tendine di Achille si verifica pit frequentementepregicanti:
A Calcio

B Ciclismo

C* Ginnasticaartistica

D Pugilato

E Hockey suprato

11.Le attivita sportive con impegno cardiocircolatorio "neurogesmsio
caratterizzate da incrementi della frequenza cardiaca e nomwitizita.
Quale di queste attivita sportive rientra neligegoria?

A Scherma

B Rugby

C* Motociclismovelocita
D Nuotosincronizzato
E Wind surf

12.L'indice di recupero immediato (IRI) &€ un indicatore dell'efficiefiziaa
utilizzato per l'idoneita sportiva agonistica. Un valore di IRl superioreéa 90
considerato:

A Insufficiente
B Scarso
C Discreto
D Buono
E* Ottimo

13.Quale di queste condizioni cliniche controindica in modo assbéitivita
sportiva?

A Prolasso valvolarmitralico

B* Sindrome dBrugada

C Preeccitazione ventricolare tiggolff-Parkinson-White

D PRcorto

E Tachicardia ventricolare lenta (ritmo idiopat@ccelerato)

14.Quale dei seguenti test valuta la resistexerabica?
A Corsa sui 30 e sui G@etri

B* Test diCooper

C Havard stepest

D IRI test

E Salto in lungo a piediari

15.Le attivita sportive con impegno cardiocircolatorio di "pressiaugid
caratterizzate da gittata cardiaca non massimale, frequenza da alevata
massimale, resistenze periferiche da medie a elevate. Quale diaftieisée
sportive rientra nellaategoria?

A Paracadutismo
B* Sollevamentpesi
C Pallanuoto

D Tennis

E Tuffi

16.Importanti effetti dell'aspirina comprendono tutti i segueatine:
A Riduzione delldebbre

B Riduzione della sintesi di prostaglandine nei tesefiitmmati

C Stimolazione respiratoria quando assunta atdssiche

D* Riduzione della tendenza akenorragie
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E Tinnito evertigine

17.1l fabbisogno idrico giornaliero di un adulto, in condizioni normadj &
circa:

A Mezzolitro

B 20litri

C* 2litri

D 200-400millilitri

E Nessuna dellprecedenti

18.Nell'osteoporosi il quadro radiologicoostra:
A Aumenta opacitaell'osso

B* Diminuita opacitadell'osso

C Aspetto invariatalell'osso

D Zone di osteolismultiple

E Sclerosi delleorticali

19.La diagnosi alla nascita di displasia dell'anca permettertgleta
guarigione, se becurata:

A Nel 10% detasi

B Nel 20% deicasi

C Nel 40% decasi

D* In piu dell'80% detasi

E In pochi casi, negli altri la guarigione € splarziale

20.Un esercizio muscolare che raddoppia il consumo basale div&@®smile
cheraddoppi:

A Il volumesistolico

B* La gettatecardiaca

C Il volumediastolico

D Il volume plasmatico

E La pressione dell'anidride carbonica nel saraytgrioso

21.Cos'e la malattia dei cassoni (odcompressione)?

A La periartrite scapolo-omerale tipica degli scaricgtortuali

B* L'embolia gassosa che si verifica nelle immersioni con autorespiatori
aria

C L'embolia gassosa che si verifica nelle immersiomignea

D Una patologia del rachide dgalombari

E Nessuna dellprecedenti

22.1l valore piu alto di massimo consumo di ODgiene:
A* Lavorando con le due gambe e le thoaccia

B Lavorando con una gamba e le dwaccia

C Lavorando con le dueraccia

D Durante un'ascensioneduota

E Durante unimmersione subacquea a granafondita

23.Un aumento del precarico cardiadeterminera:

A Una riduzione della pressione telediastolicavdeitricolo

B Una riduzione della forza di contraziownentricolare

C Una diminuzione della velocita iniziale d'accorciamento didte
D* Un aumento della forza di contrazioventricolare

E Effetti diversi sul ventricolo destro e rispettivamesitastro

E Nessuna dellprecedenti

27.Gli ormoni tiroideitendono:

A Aridurre le resistenzperiferiche

B A provocarestipsi

C* Ad aumentare I'energia spesa per una data quankitecio
D Ad aumentare il tempo di latenza dei riflegsidinei

E Ad aumentare il colesterofdasmatico

28.La forza della contraziorgipende:

A Dalla quantita di acidi grassidisposizione

B Dal tipod'articolazione

C Dalla quantita di glicogeno presente neiscolo
D* Dalla frequenza di scarica deitoneuroni

E Dall'idratazione

29.Quale, tra i gruppi di patologie sotto elencati, riassume meglio le pause
frequenti di morte improvvisa da sport nei soggetti d'eta inferioreaai32

A* Cardiomiopatia ipertrofica, cardiomiopatia ventricolare deztitasnogena,
miocarditi, origine anomala delle arterie coronarie, aneuisngbrali

B Sindrome di Marfan, cardiopatischemica

C Tetralogia di Fallot, prolasso della valvatatrale
D Difetto interatriale ednterventricolare

E Nessuna dellprecedenti

30.La placcamotrice:

A Contiene siti recettivall'adrenalina
B Non contienecolinesterasi

C Viene inibita dalla tossintetanica
D Viene stimolata daturaro

E* Contiene siti recettivtolinergici

31.1 recettori dei farmacsono:

A Gruppi di cellule nelle quali il farmaco si fispeeferenzialmente
B* Macromolecole presenti sulla superficie o all'interno dmdlile
C Terminazioni nervossinaptiche

D Molecole a basso peso molecolare, presenti nei litpinthgici

E Molecole a basso peso molecolare, presenti all'internociglide

32.In quale delle seguenti malattie non si ha una dilatazioneedéicolo
sinistro:

A* Cardiomiopatiapertrofica

B Insufficienzaaortica

C Insufficienzamitralica

D Cardiomiopatiailatativa

E Cardiomiopatia ischemidgostinfartuale)

33.1l iempimentoventricolare:
A Nel soggetto normale giovane, avviene per il 70-80%ratodiastole
B Siriduce alle alte frequenzpardiache

C Nell'eta senile, il contributo della contrazione atriale tende a divpitire
importante

D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

24.Nelle lussazioni di spalla, I'alterazione anatomica determinante si risaontraz4.Quale dei seguenti farmaci inibisceclalossigenasi?

carico:
A* Della capsularticolare
B Della cartilaginearticolare
C Del tessutminoviale
D Del tessutmsseo
E Deilegamenti

25.Per ottenere il riflesso rotuleo € necessaria l'integrita anatomo-funzitahale

muscolo:
A* Quadricipitefemorale
B lleo-psoas
C Tricipite dellasura
D Tibiale anteriore
E Semitendinoso (semimembranoso)

26.Nella prevenzione delle fratture da caduta in etd avanzata I'esercizihésico

A* Ibuprofene

B Idrocortisone
C Adrenalina

D Istamina

E Nitroprussiato

35.Sul processo coracoideo della scapola s'inseriscono tre mgseoi?,
A Gran pettorale, capo lungo del bicipiteracobrachiale

B* Capo breve del bicipite, coracobrachiale, picqstiorale

C Gran pettorale, piccolo pettorale, capo lungohigpite

D Sottoscapolare, coracobrachiale, capo breveidgite

E Fasci anteriori del deltoide, coracobrachiale, picpeitiorale

36.Qual e il maggiore muscolo responsabile della pronaziefavambraccio:
A Pronatoreotondo

un ruolo molto importante. In proposito, quale delle seguenti affermazioni B Pronatorejuadrato

corretta?
A L'esercizio fisico riduce la perdita di masssea
B L'esercizio fisico aumenta la forza muscolare e la capdeitguilibrio

C L'esercizio fisico migliora la destrezza nell'effettuazione datigita
quotidiane

D* Tutte leprecedenti

C Brachioradiale
D* Pronatore rotondo e pronatareadrato
E Muscoliepicondiloidei

37.11 primo tono cardiaco € sincromon:
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A La chiusura delle valvole aorticheretrale

B La chiusura delle valvole polmonarengtrale
C* La chiusura delle valvole mitraletgécuspide
D La caduta della pressione strialdétediastole
E Nessuna dellprecedenti

38.L'ematocrito:
A Rappresenta il rapporto tra parte corpuscolata e liquidsadgue
B Nel maschio adulto sano oscilla tra valori compresi tra 88-82%

C Puo variare in funzione del sesso e di situazioni fisiologiche (altitudine)

patologiche (tabagismo, emorragie, insufficienza respiratoria cratch,
D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

39.La terapia conservativa della scoliosi, al giorno d'oggi, € basata

A* Pressioni localizzate realizzate da contenzioni ortopediche ed esdéercizi
rafforzamentanuscolare

B Trazioni assiali cranio-pelviche realizzate e mantenutercerzi
ortopediche

Immobilizzazioni con il tronco in flessioraterale
Ginnasticgpropiocettiva
Nessuna dellprecedenti

mao o

40.L'uso a scopo di doping degli ormamabolizzanti:

A E diffuso soprattutto negli atleti che effettuano gare di lufigianza
(ciclisti, maratoneti, triatleti), al fine di tollerare megliofédica

B* Puo provocare colestasi e tumori epatici, amenorrea nelle dommieritita
nell'uomo

C Puo causare piu facilmente degenerazione delle cartikgicolari
D Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

41.Nelle scoliosi gravi, la funzione respiratoriaidotta:
A Per la diminuita escursione dell'emitorace dal lato delfecavita

B Per la diminuita possibilita d'espansione del polmone datikita
convessita

C Per la diminuita escursione déhframma
D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

42.Che forma hanno i dumenischi?

A Entrambi acanello

B* L'esterno a forma d'anello, l'interno a formaCdi
C L'interno a forma d'anello, I'esterno a formaCdi
D Entrambi a forma dC

E Non hanno formgarticolari

43.1 chilomicroni sono costituiti prevalentemerta:
A* Trigliceridi

B Fosfogliceridi

C Colesterolo

D Proteine

E Acidi grassi noresterificati

44.1 a radice anteriore dei nervi spinali
A* Motrice

B Sensitiva

C Neurovegetativa

D Mista

E Nessuna dellprecedenti

45.Tutti i muscoli della gamba e del piede sono innemati
A* Nervosciatico

B Nervo sciatico éemorale

C Nervofemorale

D Nervosafeno

E Nervo femorale @eroneo

46.Gli enzimimicrosomiali:

A Hanno un'elevata specificita slibstrato

B* Sono localizzati nel reticolo endoplasmatiisgio

C Trasformano generalmente i farmaci in compostilipiosolubili

D Catalizzano principalmente reazioni d'idrolisi e di coniugazioneacio
acetico

E Sono coinvolti nel metabolismo di sostanze normaditituenti
dell'organismo

47.11 torcicollo miogeno € un atteggiamento abnorme del capo indatto

A* Fibrosi del muscolsterno-cleido-mastoideo
B Fibrosi deltrapezio

C Lassitadell'omoioideo

D Pressione ossezrvicale

E Nessuna delleondizioni

48.Quale dei seguenti gas € piu solubié!'acqua?
A 02

B Azoto

C* CO2

D Argon

E Neon

49.Nei soggetti older old (>85 anni), I'allenamento di forza & in gditdo
A Aumentare significativamente la foreauscolare

B Aumentare lievemente la massascolare

C Aumentare la velocita dplasso

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

50.Se manteniamo costanti tutte le altre variabili, il rapportéréquenza
cardiaca e gettata cardiaca puo essere desmritie:

A Sono correlate tra loro positivamergempre
B Sono sempre in relazione inversaltna

C* Sono correlate positivamente fino a frequenze cardiach&0dR00
battiti/minuto, negativamente in caso di frequenze mag@arhiaritmie)

D Non c'e alcuna correlazione tra le due variabili tranne chizguprenze
cardiache inferiori a 10Battiti/minuto

E Nessuna dellprecedenti

51.Quiali atleti hanno valori piu elevati di massimo consuh@P?
A Maratoneti, ciclistialpinisti

B Nuotatori di lunghe distanze, triatlesiibacquei

C* Sciatori di fondo, ciclisti sstrada

D Velocisti, sollevatori di pespallavolisti

E Nessuna dellprecedenti

52.Con quale successione originano i rami dell'aeilaorta:

A Succlavia destra, carotide destra, artanianima

B* Arteria anonima, carotide sinistra, succlasiiaistra

C Arteria anonima, succlavia sinistra, carotsil@stra

D Arteria vertebrale, arteria anonima sinistra, arteria anodestta
E Nessuna dellprecedenti

53.La sincope da sforzo é frequente nei soggetii
A Stenosi polmonammoderata

B* Stenosi aorticaevera

C Insufficienzamitralica

D Insufficienzatricuspidalica

E Tutte leprecedenti

54.Quale é la metodica normalmente utilizzata per validare i diversi maitodi

determinazione della composiziooerporea?
A Plicometria
B* Pesatadrostatica
C Impedenziometria
D Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

55.In un giovane con linfocitosi di notevole entita si pud pensare adiuna
questecondizioni:

A Polmonitecrupale

B Asceso epatico daiogeni
C Echinococcosi

D* Mononucleosinfettiva

E Anchilostomiasi

56.Lo stimolo chimico piu potente per la ventilaziagne
A Bicarbonato

B Ossigeno

C loni potassio

D* Anidride carbonica

E Nessuna dellprecedenti

57.1l cardiopalmo:

A Puo essere sia in forma isolata in cuori sani, che in associazione
cardiopatie
B Consiste in una fastidiosa sensazione di avvertire il batiiiaco
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C A volte e avvertito come un'irregolarita transitoria del bat#aliaco
D A volte e di tipo tachicardicqarossistico
E* Tutte leprecedenti

58.1 metabolismo anaerobico lattacitdo

A Molto sviluppato in etdrepuberale

B* Poco sviluppato in etarepuberale

C Utilizza le proteine per la formazione AT P

D Utilizza prevalentemente gli acidi grassi per la formaziorkTdh
E Nessuna dellprecedenti

59.1 filamenti sottili del muscolo scheletrico sono costitdi
A* Actina

B Miosina

C Mioglobina

D Calmodulina

E Nessuna dellprecedenti

60.1l dolore della pericarditacuta:

A E sempre irradiato posteriormente, in sederscapolovertebrale
B* Di solito € esacerbato dallespirazioni

C Non si attenua di solito dalla posizione seduta o inclinaaamti
D E di tipo oppressivsimil-anginoso

E Tutte leprecedenti

61.Lo sdoppiamento ampio e poco mobile (o fisso) del Il tono polmguare
il sospettadi:

A Pervietanterventricolare

B* Pervietéinteratriale

C Asmabronchiale

D Tetralogia diFallot

E Coartazioneaortica

62.Quale delle seguenti affermazionca@rretta?

A La morte improvvisa da sport & un fenomeno sempréeuuente

B La morte improvvisa da sport € in larga prevalenza causata ddlil'uso
sostanzelopanti

C La morte improvvisa da sport colpisce quasi esclusivanagiets
professionisti

68.Cosa s'intende per prolasso della valvolaale?
A Impianto piu basso dellealvola
B Presenza di un lembo valvolaevranumerario

C* Dislocamento superiore di uno o entrambi i lembi in atrio sinistro dulante
sistole

D Dislocamento superiore di uno o entrambi i lembi mitralici in aifidstro
durante ladiastole

E Nessuna dellprecedenti

69.Quale delle seguenti caratteristiche & piu importante nella valutaziane di
soffio cardiaco?

A La fase del ciclo cardiaco nel qualeslloca
B L'intensita

C La seddl'ascoltazione

D La frequenza e la qualita daiono

E* Tutte leprecedenti

70.L'artrodesié:

A* L'anchilosi chirurgica dun‘articolazione

B La limitazione chirurgica dell'escursiongticolare
C Lo sblocco chirurgico din‘articolazione

D La sostituzione di un'articolazione con pratesi
E Un sinonimo diartroscopia

71.La complicanza piu grave, letale, della sindrome di Magfan
A Atelettasigpolmonare

B Blocco atrioventricolareompleto

C* Aneurisma dissecantiell'aorta

D Distacco diretina

E Tutte leprecedenti

72.In quale delle seguenti affezioni morbose puod essere indicat@éuso
simpaticomimetici?

A* Asmabronchiale

B Ipertensionarteriosa

C lleo paralitico

D Schizofrenia

E Ipertiroidismo

D* La morte improvvisa da sport & dovuta, in prevalenza, a cardiopatie diverse’3-Sono considerate attivita sportive anaerobighelle:

secondo dell'eta delgportivo
E Nessuna dellprecedenti

63.Quali di queste ossa non fa parte tdeso?
A Talo

B Cuboide

C Scafoide

D* Pisiforme

E Cuneiformemediale

64.L'auxologiastudia:

A Le differenze antropometriche tra le razmeane
B* L'accrescimento corporagmano

C La composizione corporeanana

D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

65.Le arterie dell'avambraccio, a livello della mafosmano:
A Un'arcata palmarsuperficiale

B Un'arcata palmargrofonda

C* Un'arcata palmare superficiale ed ymafonda

D Un'arcatasottopalmare

E Un'arcatgprepalmare

66.1l ramo coronarico circonflesso ha origine normalmetatkta:
A Arteria coronaricalestra

B Arteria interventricolar@nteriore

C* Arteria coronarica dsinistra

D Arteria interventricolar@osteriore

E Direttamente dall'aortascendente

67.Un'ernia del disco lombare & dfiequentemente:
A Anteriore

B* Postero-laterale

C Postero-centrale

D Antero-laterale

E Intra-corpovertebrale

A La cui durata € compresa tra 40-45 secondi emrbiti

B Quelle che si svolgono in altpiota

C* La cui durata € compresa tra pochi secondi e 46e46ndi
D Solo le attivitasubacquee

E Nessuna dellprecedenti

74.Quale dei seguenti gruppi di sostanze & in ogni caso vietat;dathative
antidopingvigenti?

A* Ormoni anabolizzanti, eritropoietina (EP©pcaina

B Caffeina, cortisonicisalbutamolo

C FANS, ormoni anabolizzanti, diureti&PO

D Efedrina, ormone della crescitficlofenac

E Nessuna dellprecedenti

75.1 massimo consumo di O2 h una misura che senirdidduare:
A* La massima potenza aerobica disaggetto

B Il grado d'allenamento alla fatickll'atleta

C L'andamento dell'O2 espirato fino al ssgaurimento

D La massima capacita di ventilazione safiarzo

E Nessuna dellprecedenti

76.In un iperteso quali esercizi possono aumentare in maniera svantaggiosa
rischiosa la pressione artericgatemica?

A Esercizi con gli arti superiori ad elevangéensita

B Esercizi con significativa componente isometrica o di f¢splevamento
pesi)

C Esercizi che comportino I'esecuzione della manovkéatiialva

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

77.La normale durata del compleS3&S:
A* E inferiore a 0,1Gecondi

B E superiore a 0,1%econdi

C Vada 0,10 a 0,18econdi

D Dipende da eta sesso

E Nessuna dellprecedenti

78.In corso d'infarto miocardico acuto transmuréédterazione
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elettrocardiografia pit precoce & rappresentata in geiagre
A Comparsa di ond@
B Blocco atrio-ventricolareompleto
C Sottoslivellamento del tratt®T
D* Sopraslivellamento del trat®T
E Ritardo del tratt&ST

79.11 nervo peroneo profondo € una branca terminal@ekelo:
A Femorale

B Otturatorio

C* Sciatico poplite@sterno

D Sciatico popliteanterno

E Cutaneo laterale dgblpaccio

80.Quale dei seguenti elementi non fa parte dei legamenti attivi (inteneskati
movimento) dellaspalla:

A Il tendine del muscolo piccolmtondo
B* Il legamentcacromion-clavicolare

C Il tendine del muscolsopraspinoso
D Il tendine del muscoleottoscapolare
E Il tendine del muscolmfraspinoso

81.La massima potenza anaerobica alattacidaisira:
A Sulla distanza dei 3000 metri (testGhoper)

B* Con test di breve durata (< 10 sec.), individua la massima patehza
soggetto

C Un test di media durata che individuare il massimo livello di resistiza
forza

D Un test per individuare il grado di tolleranza all'adattico
E Tutte leprecedenti

82.In quale delle seguenti situazioni sconsigliereste la pratica diporo
agonistico?

A Ipertensione arteriossecondaria

B Tetralogia diFallot

C Tachicardia ventricolargostenuta

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

83.La forza di contraziondipende:

A* Dal numero di unita motoriattivate

B Dal tipo dicontrazione

C Dalla quantita di glicogeno presente deiscolo
D Dalla quantita di acidi grassidisposizione

E Dall'alimentazione

84.Qual & il segno anatomopatologico piu specifico delaiomiopatia
ipertrofica:

A Lafibroelastosi

B* La disorganizzazione dell'orientamento spaziale deiddibrille

C La degenerazioneacuolare

D L'aumento del numero delle cellutgocardiche

E Tutte leprecedenti

85.1l grassocorporeo:

A E abbondantemente vascolarizzato in confronto actediti

B E completamente derivante dal metabolismatigliceridi

C Rispetto a molti altri tessuti corporei, ha un piu alto contediatgua
D* Costituisce una riserva energetica fnganismo

E Favorisce ldermodispersione

86.Tra i muscoli dell'avambraccio, il brachioradiale € posto mefjéone:
A Posteriore

B Postero-laterale

C* Laterale

D Anteriore

E Antero-laterale

87.Nell'atelettasia polmonare, i distrattteressati:

A* Sono privi d'aria ma continuano ad essere perfusataue

B Sono privi d'aria e non sono perfusi dahgue

C Contengono meno aria del normale e non vengono assolutapeefusi
D Sono normalmente aerati e non sono per fussalague

E Nessuna dellprecedenti

88.In quale dei seguenti tessuti/organi l'insulina non aumenta l'assunzione
glucosio:

A Muscolischeletrici

B Muscolocardiaco
C Muscaolilisci

D Fegato

E* Mucosaintestinale

89.Nella periartrite scapolo-omerale, la mobilita e la motilita della spalt@
limitatein:

A Anteposizione-intrarotazione

B Adduzione-extrarotazione

C* Abduzione-extrarotazione

D Intrarotazione

E Flessione dell'avambraccio saaccio

90.1l Newton é l'unita di misura, nel sistema MK,
A* Forza

B Potenza

C Lavoro

D Viscosita

E Massa

91.Con l'eta si assist&

A Un aumento della frequenza cardiacassima

B* Una riduzione della frequenza cardiasassima

C Mancata variazione dei parametri della frequerazdiaca
D Crisi di tachicardigarossistica

E Nessuna dellprecedenti

92.1l massaggio cardiaco esterno si esegue in daso
A Traumatoracico

B Fibrillazioneatriale

C* Fibrillazioneventricolare

D Strappo dei muscointercostali

E Paralisi dediaframma

93.La completa ossidazione di un trigliceride prodaicea:
A 1Kcal/grammo
B 2 Kcal/grammo
C 4 Kcal/grammo
D 6 Kcal/grammo
E* 9 Kcal/grammo

94.A 50 metri sotto il livello del mare, la pressione barometricagchea
sull'individuo che si immerge, in apnea o con autorespiratdii, &

A Dueatmosfere

B 3,5atmosfere

C* Seiatmosfere

D Cinqueatmosfere

E Nessuna dellprecedenti

95.La malattia di Osgood-Schlatter

A* Un'osteocondrosi, colpisce il nucleo d'accrescimento della tubetib&te
anteriore

B Una necrosi asettica post-traumatica della testéedere
C Un'osteocondrite dissecante giovami@l'astragalo

D Una forma di displasia congeniell'anca

E Nessuna dellprecedenti

96.11 volume corrente in un soggetto adulto di normale corporatura a #poso
A Uguale al volume dell'aria contenuta nealieoli

B* Circa 500ml

C Variabile da 500 a 10081

D Circa 1500ml.

E Circa 3000ml.

97.La gettatacardiaca:

A* E data dal prodotto della gettata sistolica per la frequesizbaca
B Dipende dalla quantita di liquidhtrodotti

C Aumenta durante lsistole

D Non si modificamai

E Sotto sforzo pud aumentare di venti volte rispetto ai valopiaso

98.Le lesioni meniscali del ginocchio sono fieéquenti:
A A carico del meniscesterno

B Dopo i 60anni

C Durante le epidemimfluenzali

D* A carico del meniscmterno

E Contemporaneamente in entrambienischi
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99.Gli aminoacidi essenziali sono quedhe:

A* L'organismo umano non é in grado di sintetizzare in quantita adeguata
debbono essere introdotti condigta

B Tutti quelli presenti in proteine ad alto valore biologico, spec@idine
animale (carne, latte, uovecc.)

Quelli che costituiscono gli enzimi mitocondriali, essenziali peitéa
Quelli che costituiscono gli ormoprotidici
Nessuna dellprecedenti

mao o

100.La mioglobina:

A Ha il compito di trasportare I'ossigeno dalle membrane museolari
mitocondri

B E contenuta in maggior quantita nelle fibre rosse rispetto a dpiaiiehe

C Lasua concentrazione aumenta nel muscolo di atleti allenatesitdenza
(aerobici)

D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

101.La sindrome di Down (Trisomia 21) puo associarsi
* Difetti del canaleatrioventricolare
Tachicardigparossistiche
Rotturadell'aorta
Coartazioneortica
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

102.1I click & un rumore aggiunto che si ascaita
A Diastoleventricolare

B Protodiastole/entricolare

C Telediastoleventricolare

D Sistoleatriale

E* Sistoleventricolare

103.I muscolo trapezio s'inserisse:
Tuberositadell'ulna

* Terzo laterale della clavicola e spina dsitapola
Angolo inferiore dellsscapola
Processi spinos1-C5
Nessuna dellprecedenti

mooOw>»

104 .L'articolazione scapolo-omerate
A Unacondilo-artrosi

B  Un ginglimoangolare

C* Un'enartrosi

D Unatrocleoartrosi

E Un ginglimolaterale

105.La spondilolisi:
A Interessa piu frequentemente le vertdbid 2

B* Si verifica con una certa frequnenza negli sport che sottoporigono
rachide lombare a forzate iperestensioni (ginnastica, tuffi, laoci)

E lo scivolamento indietro di una vertebra rispetto a qimfaiore
Tutte leprecedenti
Nessuna dellprecedenti

mao o

106.Per artrotomia'intende:

* L'apertura dun'articolazione
L'amputazione di uarto
La resezione parziale dn'articolazione
La mobilizzazionearticolare
La sutura di una lacerazioagticolare

moow>

107.Nell'articolazione del ginocchio i legamenti crocgdno:
* Extrasinoviali edntracapsulari

Extrasinoviali edextracapsulari

Intrasinoviali edntracapsulari

Extracapsulari ethtrasinoviali

Situati in tutt'altronodo

mooOwm>

108.1l tasso plasmatico di HCO3 e mbrma:

A 150mEq/l
B 100mEg/
C 75mEgqg/l
D 50mEq/l
E* 25mEq/l

109.Cos'e la soglianaerobica?

A Il momento nel quale I'organismo va in debito di O2 a cdusa
un'insufficiente ventilazionpolmonare

B Il valore di pH muscolare al quale compaiono crampi e doiasgcolari

C* L'intensita dello sforzo sopra cui si rompe l'equilibrio tra produzéone
smaltimento dell'acido lattico, che inizia ad accumularsi nei musoeli
sangue

D L'intensita dello sforzo sopra cui cala drasticamenpedduzione
dell'acido lattico per esaurimento delle scorte di glicogsnlostrato
essenziale della glicolisinaerobica

E L'altitudine oltre la quale I'organismo va in debitdO#l

110.La complicanza piu frequente nella frattura sottocapitata del dello
femoree:

La trombosi della vensafena
* La necrosi della testa e deimore
La lesione del nerveciatico
L'anchilosiarticolare
La lesione del muscolo quadrato éehore

mooOw>

111.La biosintesi dell'ormone aldosterone nella corticale surrenalica élsotto
controllodi:

A ACTH

B K+

C* Sistemaenina-angiotensina
D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

112 Rispetto ai valori di riposo, la differenza artero-venosa di Ofhastcoli
durante esercizimassimale:

A Sidecuplica

B Passada 1-2 ml ariposo a 4-5 ml di O2 per 100 ml di savejlesercizio
C* Passa da 4-5 ml ariposo a 15 ml di O2 per 100 ml di sarelesercizio
D Rimaneinvariata

E Nessuna dellprecedenti

113.Lasincope:
A E'una perdita di coscienza prolungata, spktate

B E caratterizzata da vertigini e astenia ma non si ha mai una pirdita
coscienza&ompleta

C Non si associa mai ad aritmgardiache

D Riconosce sempre una causa metabolica (ipoglicentiededrale
(epilessia)

E* Nessuna dellprecedenti

114 La resistenza al flusso ematico in un vaaonguigno:

A Cade a 1/8 del suo valore se il raggio del vasidoppia
B Dipende dallo spessore della paretevdsio

C Einversamente proporzionale alla lunghezzavdsb
D* Aumenta se cresce la viscosita s@hgue

E Nessuna dellprecedenti

115.Quale dei seguenti farmaci prescriveresti ad un iperteso che praticdisport

resistenza a livellagonistico?

A Qualsiasi, dal momento che lo sport agonistico & comucopteoindicato
in uniperteso

B Beta-bloccanti @lfa-bloccanti
C* ACE inibitori, sartanici

D Verapamile: anche se puo rallentare la conduzitrieventricolare,
migliora la funzione diastolicasstolica

E Nessuna dellprecedenti

116.Che cosa rappresenta l'indiceldfeneau?

A Il rapporto tra volume espiratorio massimo al secondo e votasi@uo

B Il rapporto tra gettata sistolica e poE®2

C* Il rapporto tra volume espiratorio massimo al secondo (VEM&) e
capacitavitale

D L'indice d'elasticitjpolmonare

E Nessuna dellprecedenti

117.1l blocco articolare del ginocchio & frequente nelle lesifini

A Legamento crociatanteriore
B* Menisco

C Rotula

D Legamento collateralmediale
E Tutte leprecedenti

118.Quale classe di farmaci rientra in teoria tra quelli utilizzatdoging:
A Antibiotici

B Chemioterapicantitumorali

C Vitamineidrosolubili

D Vitamineliposolubili
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E* Betaadrenergici

119.La complicanza piu frequente delle fratture diafisarie di ferdore
A Larottura della vengemorale

B La paralisi dello sciatico-poplitessterno

C* Lo statoanemico

D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

120.Dove é situata la corteccia motoniall'uomo?
A Nella cortecciaccipitale

B Nella corteccidemporale

C Nella corteccigarietale

D* Nella circonvoluziongrecentrale

E Nella circonvoluziongost-centrale

121.La colonna vertebrale normale nell'adyresenta:

A 3curve
B* 4curve
C 5curve
D 6curve
E 2curve

122.Quanti gradi d'ampiezza pud raggiungere |'estensiorgrastchio:

A* 0°

B 15°
C 60°
D 80°
E 140°

123.La fibra muscolare risponde con una contrazieie
A |l tempo dello stimolo &ufficiente
B L'intensita dello stimolo 8ufficiente

C Sono sufficienti i quanti d'aceticolina nello spazio intersinaptelta
placca

D* L'intensita dello stimolo € adeguato per raggiungere il potertiiale
attivazione

E Tutte leprecedenti

124.Col termine di omeostaslintende:

A Terapiapost-operatoria

B Studio della staticithiologica

C* Equilibrio chimico-fisico deglbrganismi
D Blocco dellarespirazione

E Studio delle patologiamane

125.In una persona anziana un arto inferiore, accorciato, extrarotatidetto

fa pensara:
Una lussaziondell'anca

* Una frattura del collo déémore
Una metastasi a livello dé&8more
Un'artrosidell'anca
Una grave distorsione dginocchio

moow>»

126.Quale legamento unisce i menischi gelocchio:
A Crociato

B Collateralemediale

C Collateraldaterale

D* Trasverso

E Rotondo

127.Quale di questi aspetti € riscontrabile nella cardiomiofaeidrofica:
A Compromissione della funziomkastolica

B  Ostruzione dinamica all'efflusso ventricolairistro

C Ipertrofia asimmetrica deletto

D Aumento di spessore delle pareti ventricolari sinistre con ciawéiina
normale aidotta

E* Tutte leprecedenti

128.1 segno di Ortolani € una manovra jgeidenziare:
Alla nascita una lussazione congenitgidiocchio
* Alla nascita una displasiell'anca
Una lussazione gjomito
Un'artrosidell'anca
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

129.Quali ossa partecipano all'articolazione giabcchio:
A Femore, tibia, fibula eotula

B Femore, fibula eotula
C* Femore, tibia eotula
D Tibia, fibula erotula
E Femore, tibia déibula

130.In un giovane atleta, un dolore toracico acuto puo essere cdasato
A Reflussogastroesofageo

B Sindrome di Tietze (infiammazione delle articolaziomndro-sternali)
C Uso dicocaina

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

131.1l volume polmonare residug

A* La quantita d'aria che rimane nel polmone al terminanispirazione
forzata

B La quantita d'aria che rimane nel polmone al terminaispirazione
normale

C La quantita d'aria che rimane nel polmone dopo il colldsfiorgano
(pneumotorace)
D

La quantita d'aria che rimane nei polmoni al terminendimmersione
subacquea

E Nessuna dellprecedenti

132.Quale legamento & il pit importante per la stabil@farticolazione
gleno-omerale?

Il legamento gleno-omerauperiore

* |l legamento gleno-omeraleferiore
Il legamento gleno-omeralaedio
Tutti sono egualmentenportanti
Nessuna dellprecedenti

mooOow>

133.In quale delle seguenti situazioni & sicuramente indicato il trattarimento
cameraperbarica?

Enfisemabronchiale
* Embolia gassosa sintomatica dopo immersioneacorespiratori
Scompenseardiaco
Edema polmonare da afaota
Anemiagrave

mooOow>

134.Qual e la differenza sostanziale dal punto di vista dgfgiti
cardiovascolari tra esercizio isometrico (sollevamento pessentizio
dinamico (corsa diondo)?

A Nessuna
B Nell'esercizio isometrico si ha una riduzione delle resisteazeolari

C* Nell'esercizio isometrico, la pressione arteriosa madiaenta
significativamente

D Lafrequenza cardiaca non aumenta nell'eserisaioetrico
E Nessuna dellprecedenti

135.La zampa d'oce:

A Il tendine del quadricipiteemorale

B Una struttura formata dai muscoli, popliteo, pettineemimembranoso
C Il tendine del muscolsartorio

D* Una struttura formata dai muscoli gracile, sartorsemitendinoso

E Una malformazione congenita nella quale i piedi hanno leéditaate

136.In una distorsione laterale dell'articolazione tibio-tarsica, quiéle €
legamento piu frequentemenésionato:

* Legamento peroneo-astragal&ateriore
Legamento peroneo-astragaljpasteriore
Legamentaleltoideo
Legamento crociatanteriore
Legamentacromio-clavicolare

mooOw>

137.1l fattore piu importante che condiziona la frequenza cardiaca madsima
un uomo sane:

L'eta

La tagliacorporea

Il peso

Il tipo di sforzo
Nessuna dellprecedenti

ITIUOW)?(_

138.Da quali muscoli h composta la cuffia dei ruotatori dsflalla?
A Gran dentato, gran dorsale, ggattorale

B Gran dentato, piccolo rotondo, grastondo

C* Sottoscapolare, sovraspinoso, sottospinoso, picotdado

D Deltoide, tricipite, piccolaotondo

E Nessuna dellprecedenti
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139.La pubalgia:
A Interessa i fantini ed € dovuta ad un‘artrosi precoce della giofigia

B E dolore in regione pubica da distensione vescicale che insorde con
sforzo

C E una tendinite dei muscoli estensori detacia
D Tutte leprecedenti
E* Nessuna dellprecedenti

140.Lo spirometro permette daisurare:
* Capacita vitale, volumeorrente
Capacita funzionaleesidua
Diffusione del monossido diarbonio
Volumeresiduo
Capacita polmonar®tale

mooOw>

141.Quale delle seguenti affermazionc@rretta?

A Le pressioni all'interno del ventricolo destro sono uguali a qdelle
sinistro

B Il ventricolo destro ha dimensioni e spessori parietali maggiosidiskro

C* Le pressioni all'interno del ventricolo destro sono molto minornethe
sinistro

D Ventricolo destro e sinistro hanno uguale morfologia e spgsaoetali
E Nessuna dellprecedenti

142 .La reazione glicolitica ha un rendimento netio
A 10 moli di ATP per ogni mole djlucosio

B 15 moli di ATP per ogni mole djlucosio

C* 2 moli di ATP per ogni mole djlucosio

D 8 moli di ATP per ogni mole djlucosio

E 5 moli di ATP per ogni mole dijlucosio

143.1l potenziale di placca neuro-muscolare a ripeso
* - 90millivolts

- 50 millivolts

+ 40millivolts

+ 90millivolts

Nessuna dellprecedenti

mooOw>

144.La curva della frequenza cardiaca nel recupero dopo uno sforzo diggende
A lllivello d'allenamento

B L'intensita dello sforzgostenuto

C La postura, erettasupina

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

145.Le fibre muscolari di tipo | (rosse) sono caratterizzate daetabolismo:
A Di tipo glicolitico

B Basato prevalentemente sul ciclo gentosi

C* Di tipo ossidativo

D Basato sulla mioglobina della quale sainzhe

E Nessuna dellprecedenti

146.La vascolarizzazione della cartilagine articolare del ginocchio prodi&ne
A Arteriecirconflesse

B Arterieintrasinoviali

C Villi sinoviali

D Circolazione ossesubcondrale

E* Nessuna dellprecedenti

147.1l quarto tono &lovuto:

A Alle vibrazioni ad alta frequenza delle pareti ventricolari in segudito
rapido afflusso di sangue nepeotodiastole

B Alla chiusura delle valvole aorticapglmonare

C* Alle vibrazioni ventricolari provocate dall'impatto del sangpato
dall'atrio

D Ad alterazioni del pericardio (pericardkaiock)
E Nessuna dellprecedenti

148.In un atleta, rispetto ad un sedentario di pari superficie corporea,stome
comporta la gettata cardiaca in condizioniipdso?

* Enormale
E notevolmentaumentata
E leggermente diminuita ma solo in posiziamwostatica
Tutte leprecedenti
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

149.L'alternarsi di un battito regolare con un battito prematuro (extrasistole)
rilevanel:

A Polsodicroto

B Polsoscoccante

C Polsoalternante

* Polsobigemino
Polsoparadosso

m O

150.Cos'¢ ilpost-carico:

A Alterazione delle strutture cardiache dovuta ad un ecceaf&ramento
B La quantita di sangue che torna al cuore nell'unitardpo

C* La forza che si oppone all'eiezionentricolare

D Il carico pressorio nel recupepost-esercizio

E Una patologianuscolare

151.Gli effetti collaterali dei corticosteroidi comprendono tugeguenti
tranne:

* Ipoglicemia
Osteoporosi
Inibizione dellacrescita
Ritenzionesalina
Psicosi

mooOw>

152 .La ventilazione polmonare € sospesa, tutti i muscoli respisaind
rilasciati. il soggett@:

A Ininspirazione

B In espirazione

C* Alla fine dell'espirazione e prindell'inspirazione
D Alla fine dell'inspirazione e primdell'espirazione
E Allafine di un'espirazionéorzata

153.1l sarcomerce:

A Un tumore demuscolo

B  Sinonimo di fibramuscolare

C* L'unita contrattile dellaniofibrilla
D Sinonimo della placcaotrice

E L'unitamotoria

154.1 massaggio del seno carotideo puo sortire uno di questi eQetie?
Scomparsa di una tachicardientricolare

B Incremento di una tachicardia atriglarossistica

C Trasformazione di un flutter atriale fibrillazione

D* Riduzione di una tachicard&@nusale

E Aumento della pressiorateriosa

155.Costituisce una controindicazione assoluta alla prapoativa:
A Un prolasso della valvolmitrale

B Un difetto interatriale (per il rischio di emboj@aradosse)

C* La sindrome del QTungo

D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

156.11 metabolismo basale:

A Il metabolismo durante keglia

B Il metabolismo durante §onno

C Il metabolismaocerebrale

D* Il dispendio del corpo umano in condizioni di minimizzazide#'impegno
energetico

E La ventilazione polmonarergoso

157 .La pseudoartros:

A L'artrosi iniziale dell'atletanziano

B L'intervento di plastica articolare che si fa dopo rottura dei legameinti
ginocchio

C* La mancata consolidazione di unattura

D Lo spostamento dei capi ossefmittura

E Nessuna di questevenienze

158.La cifosi dorsale fisiologica si aggira attoraio

A 20°
B* 30°
C 40°
D 50°
E 60°

159.1I cavismo & una deformita riferita

A* Piede
B Dorso
C Mano
D Seniparanasali
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E

Cavitaorbitarie

160.Il muscolo sottospinato origirda:

*

mooOw>

Fossa sottospinata defiaapola
Margine laterale dellacapola
Spina dellascapola

Margine superiore dellscapola
Sterno

161.Una tachicardia ventricolasmstenuta:

A
B
C
D
E*

Indica di solito una patologia o danmiocardio

Mostra complessi QRS larghi (> 0.48c.)

Pud innescare una fibrillazionentricolare

E, in genere, piu grave di una tachicardia parossistipeaventricolare
Tutte leprecedenti

162.L'organo che ha la piu bassa percentuale d'aggua

A
B
C
D*
E

Cute
Cuore
Muscolo
Adipe
Cervello

163.Sulle labbra della doccia bicipitale si inseriscono tre musgpadili?

mooOw>

Gran dorsale, gran rotondo, graettorale
Sovraspinoso, sottospinoso, piccodtondo
Coracobrachiale, piccolo pettoralgcipite
Sottoscapolare, piccolo rotondo, gramd®ndo
Brachiale, capo lungo del bicipite, piccgettorale

164.Che cos'é la cardiomiopaijsertrofica?

A
B
C
D*

E

Una malattia che colpisce il cuore degli atletrziani
La conseguenza di alti valori di pressi@rgeriosa
La tipica ipertrofia del cuore deulturisti

Una cardiopatia genetica, talora grave, caratterizzata da ipepriofigiva
delcuore

Nessuna dellprecedenti

165.Perché le lesioni del menisco ngparano?

A
B
C*
D
E

Per la presenza del liquidinoviale

Per la mancatanmobilizzazione

Perché il menisco nonv@ascolarizzato

Per il continuo movimento del ginocchio lesionato causatdalate
Nessuna dellprecedenti

166.1I circuito gammecontrolla:

A
B
C
D*
E

La secrezione dellghiandole
La sensibilita degli orgarnnterni
Il tono dei muscollisci

Il tono dei muscolstriati
Nessuno dguesti

167.Per quali valori pressori si parla d'ipertensione artesesara?

A
B
C
D*
E

<140 / <90mmHg
140-160 / 90-9%nmHg
140-180 / 90-105nmHg
>180/ >105mmHg
200-220 / >126nmHg

168.La metodica ecocardiografica si fonda sull'impiego

A
B
C*
D
E

RaggiX
Radiazioniultraviolette
Ultrasuoni

Corrente elettricalternata
Nessuna dellprecedenti

169.In sport come la maratona, il muscolo ricava enatgia

A
B
C*
D
E

ATP e Creatina-fosfato fino al 30-35° chilometro, poi sologiassi
Lipidi e aminoacidi nella fase iniziale, glicogeno nel finaleatisa
Una miscela di glicogeno e grassi in funzione della velocitaidia
Glucosio e fruttosio, aminoacidi ramificati quando insorgatiaa
Nessuna dellprecedenti

170.11 segno del cassetto anteriorpresente:

A
B
C

Nella lesione del menisaoediale
Nella lesione del menisdaterale
Nella lesione del legamento collateraiediale

D* Nella lesione del legamento crociatoteriore
E Nella frattura del piatttibiale

1721.1 muscoloromboide:

A Flette lagamba

B Flette ilgomito

C* Porta la scapolmedialmente
D Origina dall'ossmacro

E Alzail braccio

172.Cos'e l'istmo in ungertebra:
A Un legamento che unisce le apofipinose

B* Il tratto osseo dell'arco posteriore che unisce I'apofisi articelgreriore
con quellanferiore

Il tratto piu anteriore del corpeertebrale
Il bordo posteriore del disdotervertebrale
Nessuna dellprecedenti

moon

173.L'improvvisa cessazione del battitardiaco:
A E seguita da perdita di coscienza doporiiuti

B Deve essere trattata con massaggio cardiaco esterno (bdapsessioni
perminuto)

C E seguita da perdita di coscienza di solito entreeindi
D E seguita da perdita di coscienza doporBiguti
E* E seguita da perdita di coscienza di solito entro Setondi

174. glicorticoidi esercitano i seguenti effetti eccattwo:
A Aumentataneoglicogenesi

B Aumentato catabolismproteico

C Effettoimmunosoppressivo

D* Aumentata ritenzione gliotassio

E Effetto antiinfiammatorio

175.La complicanza piu frequente della lussazione di sgalla
Rottura della venascellare

Paralisi del nervairconflesso

Rottura del muscolsottoscapolare

Tutte leprecedenti

Nessuna dellprecedenti

I'I'IUO“;:D

176.Per VEMS (volume espiratorio massimo secondo) s'intenaduime
d'ariache:

Il soggetto riesce a mobilizzare con un'espirazforeata

Rimane nel polmone dopo un'espirazicoenpleta
Un subacqueo espira al termine di un'appredungata
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

177.La CO2 prodotta dai tessuti periferici & trasportata nel sangueagdgior
parte:

A Sotto forma di CO2 isoluzione

B Legata ai gruppi aminidell'emoglobina
C* Sotto forma dbicarbonato

D Legata al gruppo EMHEell'emoglobina
E Sotto forma durea

178.Gli ormoni tiroideideterminano:

A Un aumento dellaalcemia

B Un aumento dellpotassiemia

C* Un aumento dei processssidativi

D Una diminuzione dei processssidativi
E Non hanno azione sui processsidativi

179.Quali sono le ossa piu colpitiall'osteosarcoma:

A Colonnavertebrale

B Cranio

C* Metafisi inferiore del femore e metafisi superiore deéba
D Bacino

E Gomito

180.Qual'e la causa piu frequente di lombo-sciatedgiata:
* L'atto di piegarsi davanti e di lato per sollevare oggetsanti
Fare ripetute flessioni sulleaccia
Fare numerose serie atidominali
Nuotare aelfino
Giocare golf

mooOw>

181.E considerata normale una pressiarteriosa:
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A* <140 /90mmHg
<140/ 95mmHg
< 150/ 95mmHg
<160 / 95mmHg
Nessuna dellprecedenti

moOw

182.Per ginocchio del saltatogintende:
* Una tendinite cronica del tendingtuleo
Un'osteocondrite dissecante di rotula associata a sofferenzeedisichi
Una borsiteprerotulea
Tutte leprecedenti
Nessuna dellprecedenti

moow>

183.L'ormoneantidiuretico:

A  E secretalall'adenoipofisi

B Riduce la portata di filtrazionglomerulare
C* Aumenta la concentraziomll'urina

D E prodotto dakurrene

E Diminuisce la concentraziortell'urina

184 .Nelle fratture del terzo medio della clavicola il frammemtassimale:
A  Sisposta imvanti

B Sisposta ibasso

C Si spostandietro

D* Si sposta iralto

E Non sisposta

185.La peritenonite dell'achilleé:

A Una rottura del tendine dichille

B Una frattura esposta deligia

C* Un'infiammazione acuta della guaina del tendin&diille

D Una borsite localizzata tra la cute e la superficie posteriore del tatidine
Achille

E Nessuna dellprecedenti

186.A quale delle seguenti classi appartiene l'articolazimnemio-clavicolare?
A Enartrosi

B Condiloatrosi

C Articolazioni asella

D* Artrodie

E Sincondrosi

187.La causa piu frequente di stenosi mitralica nell'anzéano
Il reumatismo articolaracuto
* La calcificazione dell'anello valvolare e deliavola
La sclerodermia
La calcinosi
Nessuna dellprecedenti

mooOw>»

188.Quanti gradi d'ampiezza puo raggiungere la flessiongidetchio:
A 50°

B 90°

C* 120°
D 180°
E 240°

189.ll muscolopsoas:

* Flette il femore subacino
Estende ifemore
Abducel'anca
Adducel'anca
Nessuna dellprecedenti

moow>

190.Cos'él'ubidecarenone?

* Un coenzima della catemaspiratoria
Una molecola capace di trasportare O2 ai tessuti in particolegreal
L'enzima che catalizza la reazione NADH a NADI +
Una proteina ubiquitaria nel mondo animale con paigsidanti
Nessuna dellprecedenti

mooOwm>

191.Possono essere definiti sporipditenza:
A Pugilato, lottegreco-romana

B Canoa, canottaggitriathlon

C Nuoto,pallanuoto

D Ciclismo eciclocross

E* Nessuno dei gruppi precedentjigéisto

192 L'insufficienza mitralicadetermina:
Riduzione delle resistenperiferiche

* Sovraccarico di volume del ventricadmistro
Sovraccarico di volume del ventricadestro
Aumento dellemiofibrille
Nessuna dellprecedenti

mooOw>»

193.Quale di queste forme di dispnea € la mgrave?
A Dispnea per sfordievi

B Ortopnea

C Dispnea parossistiaaotturna

D Dispnea aiposo

E* Dispnea per sforintensi

194 La conduzionesaltatoria:

A E pit lenta della conduzione nealtatoria

B Avviene ad una velocita che & indipendente dal diametrofitmita
C* Avwviene solo nelle fibrenieliniche

D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

195.Per ginocchio varo s'intende una deviazione dell'asse dell'arto infiatiore
che tra femore e tibia &rmi:

Un angolo aperttateralmente

* Un angolo apertmedialmente
Un angolo apertanteriormente
Un angolo apertposteriormente
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

196.Quali dei seguenti segni elettrocardiografici & diagnosticaudiopatia
ischemica nel corso di prova gforzo?

A Sottoslivellamento del tratto ST > dnim
B Inversione profonda delle onde

C* Sottoslivellamento del tratto ST > di 1 mm ad andamento rettibneo
discendente

D Rotazione a sinistra dell'asse @RS
E Nessuna dellprecedenti

197.La sindrome del QTungo:

A Puo associarsi in alcuni casi con sorditagenita

B  Puo causare mortmprovvisa

C Sidiagnostica con relativa facilita cbelettrocardiogramma
D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

198.1 fusi neuromuscolasono:

A Giunzionineuro-muscolari

B Recettoriesterorecettivi

C* Recettoripropriocettivi

D Elementidell'epimisio

E Terminazioni nervose del tesswonnettivo

199.Gli atleti differiscono dalle persone non allenate pet@rno:
A Una frequenza cardiaca a riposo elévata

B Una gettata sistolicaninore

C Una maggiore gettata cardiacea@so

D* Un massimo consumo di O2 pilevato

E Un massimo consumo di G2inore

200.Quale dei seguenti sport non € uno spocoditatto:

A Pallanuoto
B* Scialpino
C Calcio

D Rugby

E Pugilato

201.Indica quale delle seguenti affermazioni e corretta sul gdiaimogico:

A Durante esercizio fisico, i muscoli utilizzano tutti i substeagrgetici
disponibili, in funzione del tipo dell'esercizio e non dellaistensita

B* Nell'esercizio fisico di lunga durata, i muscoli, tranne alimizio,
bruciano una miscela di glicogeno e grassi, in percentualéipbede
dall'intensita dell'esercizio e dall'apportoGf

C Durante esercizio fisico i muscoli utilizzano solo il glicogéalicolisi
aerobica o anaerobica) indipendentemente dall'appo@@ di

D Quando I'esercizio e prolungato (es. maratona) i muscoli utilizzoo
grassi

E Nessuna dellprecedenti
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202.Quale tra i seguenti non & un fattore di rischio indipendentegpéiopatia

ischemica:
A Fumo
B Diabete

C Ipertensione
D* Consumo dcaffe
E Obesita

203.Adiadococinesiaignifica:
A Incapacita di deambulare in linegtta
B Perdita del senso statico ad occhiusi

C* Incapacita d'eseguire in successione rapida alcuni movimenti géerni
pronazione e supinazione defieano)

D Incapacita di adattare la parola al senso delse
E Incapacita di formulare le parole sia a voce siagueitto

204.Quali delle seguenti funzioni svolgonmenischi?
A Assorbono parte delle formmmpressive
B Migliorano la stabilitéarticolare

C Contribuiscono a nutrire la cartilagine articolare, favorendtistaibuzione
del liquidosinoviale

D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

205.Quali tra le seguenti anomalie del ritmo si associa piu frequenteainte
sindrome dWolff-Parkinson-White?

Extrasistoliaatriale
* Tachicardia parossisticmpraventricolare
Dissociazionetrioventricolare
Tutte leprecedenti
Nessuna dellprecedenti

moow>»

206.L'unita motoriae:
La componente contrattile della fibmuscolare

* Costituita dallinsieme del motoneurone e delle fibre muscolarjeésto
innerva

Sinonimo dellamiofibrilla
Sinonimo dell'arcaliastaltico
L'insieme di un arto e dei muscoli chenhmovono

W >

moo

207.Cosa s'intende per periodismildiciani-Wenckebach?
A | cicli d'allenamento per lmmaratona

B | processi ciclici che regolano la secrezione carditiormone
natriuretico

C Lacomparsa periodica, in occasione di un aumento del tono \(agafe
notturno), di blocco atrioventricolare di tergmdo

D* Il progressivo allungamento del tempo di conduzione atrioventricfitere
al blocco di un impulssinusale

E Nessuna dellprecedenti

208.L'acetilcolinaproduce:
A* Rallentamento della frequeneardiaca
B Aumento della durata del potenziale d'azivastricolare

Aumento della velocita di depolarizzazione diastolica dedlrile
pacemaker

C
D Aumento della forza di contrazionentricolare
E Tutte leprecedenti

209.Per displasia congenita dell'argmtende:
A Una lussazioneongenita

B Una sublussazioneongenita

C Una prelussazioneongenita

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

210.Quale delle seguenti condizioni patologiche incide maggiormemedo
negativo sulla massima potenza aerobica (massimo consud®):di

A Artrosi delleanche

B Stenospolmonare

C Asmabronchiale

D* Miopatiamitocondriale
E Nessuna dellprecedenti

211.In un soggetto con lesione completa del midollo spinale a liaéto
(cervicale), la presenza di bradicardia a riposo € dauuta

A Larespirazionéenta

B L'aumento dell'attivita del sistema parasimpatico causatofdatiata
inattivita fisica

C | farmaci miorilassanti, usati per controllare la spasticitardesicoli

paralizzati
D* L'interruzione dei nervi cardiasimpatici
E Nessuna dellprecedenti

212 .Un'aumentata rigidita delle pareti dedligerie:

A Aumenta la pressiordiastolica

B Aumenta le resistenzeeriferiche

C* Aumenta la pressione artericsiatolica

D Diminuisce la velocita di propagazione dell'orsfigmica
E Diminuisce la pressiondifferenziale

213.La stenosi valvolare aorticprovoca:

A Tachicardia

B Bradicardia

C* Ipertrofia concentrica compensatoria del ventricsifostro
D Rottura del settmterventricolare

E Aumento della gettatsistolica

214.Quale muscolo origina dal processo xifoideo e dalle cartilagstiali:
lleo
* Rettodell'addome
Rettofemorale
Tensore della fasciata
Obliquointerno

mooOw>

215.Durante un esercizio muscolatimamico:
A* |l cuore svolge un lavoro prevalentementeaume

B Simobilizzano piccole quantita di sangue in un sistema circolatoatiead
resistenze

Si ha un aumento sproporzionato della frequenza cardiaca riafyetto
richiestemetaboliche

Diminuisce il consumo miocardico @2
Nessuna dellprecedenti

mo O

216.L'unita istofunzionale del rene & costituila:
A Mucosadensa

B Glomerulo

C* Nefrone

D Apparato iuxta-glomerulare e tubabntorti
E AnsadiHenle

217.Un individuo presenta un peso al 70° percentile. Questo sigoffiEa
Per ogni 100 individui confrontabili ve ne sono 70 con pseg®riore
* Per ogni 100 individui confrontabili ve ne sono 30 con seg@riore
Per ogni 100 individui confrontabili ve ne sono 70 con lo stpeso
Il suo peso & di 76hili
Ha un peso superiore alla norma de?o

mooOow>

218.Con l'invecchiamento si hanno importanti modificazioni del cu@tmle
delle seguenti affermazioniadrretta?

A Il ventricolo sinistro si rilassa piti lentamente e il riempimento diastelico
menoefficiente

B Aumenta la componente fibrosa delle valvole che mostrano ungrado
d'insufficienza

C Aumenta il postcarico ventricolare per aumento dell'impedaogica
(aumentata rigidita delle pareti delso)

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

219.Una frattura espostauma:

A Frattura norconsolidata

B Frattura con forte spostamento temmenti
C Fratturapluriframmentaria

D* Frattura con lesione dei tessuti molli e comunicazione del foadilaio
frattura corl'esterno

E Una frattura esposta al rischio di non consolidarsterapo

220.Cos'e la miastenigravis?

A Una forma severa di stanchezmascolare

B Il danno muscolare che consegue ad un esesiziamassimale
C Una forma di distrofia muscolapogressiva

D* Una malattia neurologica caratterizzata da riduzione del nudegro
recettori pet'acetilcolina

E Nessuna dellprecedenti

221.Che cosa dovrebbe evitare di fare chi soffre di sincepromediate
(vaso-vagale)?

A Fermarsi bruscamente, rimanendo in piedi, dopo un eserciziodtsgwo

B Praticare immersioni subacqueeajpnea
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C Effettuare esercizi strenui nel periodo digestivo efantbiente
caldo-umido

D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

222.Tumori delle cellule cromaffini associati ad ipertensiongh&mano:
A Cromassomi

B  Angiotensinomi

C Sarcomi diEwing

D* Feocromocitomi

E Nessuno deprecedenti

223.La secrezione dell'ormone stimolante la tiroide (TSE}atata:
* Dopo rimozione di un lobo delt&oide

Nell'acclimatazione ataldo

Quando il metabolismo basalaninuisce

Durante gli stressmozionali

Durante ilsonno

mooOwm>

224l triangolo della taglia € formatda:
Legamento inguinale-sartorio-granaiéduttore
* Bordo esterno del tronco e arto superiore pendente lutgndo
Sternocleidomastoideo-trapezio-clavicola
Arti superiori distesi-piediniti
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

225.Scotomasignifica:

A Scomparsa della visione nelle due emiretim®onime

B Cecita di un quadrante del camysivo

C Cecita totale di un campasivo

D* Cecita di una porzione del campigivo

E Scomparsa della visione nelle due emiretine bitempotzhasali

226.La cinesiologisstudia:
* |l movimentoumano
L'agopuntura
La medicinacinese

mooOw>

Nessuna dellprecedenti

227 1l quadricipite femorale € costituitia:

A Retto femorale, sartorio, gracile e bicipiéenorale

B Zampa d'oca, sartorio, gracilgettineo

C Semitendinoso, semimembranoso, gracile e fettmrale

D* Vasto laterale, vasto intermedio, vasto mediale e fettorale
E Nessuna dellprecedenti

228.1l muscoloretto:

A Eobliquo

B  Origina solo dal processdfoideo
C Ruota lascapola

D* Flette la pelvsull'addome

E Ruota iltronco

229.Nell'elettrocardiogramma:
L'onda T corrisponde alla ripolarizzazionentricolare
L'onda T & corrisponde alla depolarizzazioneveeitricoli

depolarizzazione
L'onda T coincide con la diastolentricolare
Il complesso QRS segue immediatamente alla contrazionveuleicoli

m o OED)?(_

230.Nel nostro Paese, la visita medica d'idoneitasglort:

A E obbligatoria solo nei soggetti che praticano sport professionistiopae

i 18 anni
B E adiscrezione del Presidente della Socptitiva

C* E obbligatoria sia per chi svolge attivita agonistica che non agonistica,

con modalita di visita e tipo d'esami richigdifferenti
D E prevista solo negli sport ad elevato impegaaliovascolare
E Nessuna dellprecedenti

231.L'energia immediatamente disponibile per la contrazione musailare
liberaper:

A Ossidazione deiarboidrati
B FosforilazionedellADP

C Ossidazione derigliceridi
D* Idrolisi dellATP

E Ossidazione dell'acidattico

I movimenti utili per effettuare correttamente i massagginedripolazioni

L'intervallo PR corrisponde alla propagazione nel fascio di His delldinda

232 1l tasso plasmatico di trigliceridi € normalmedie
20-40 mg%
* 50-150mg%
180-210 mgh
250-270 mgo
Nessuna dellprecedenti

mooOw>»

233.La perdita quotidiana media di ferro per un uomo adulto normdite &
A 35mg.

B 30mg.
C 25mg.
D 20mg.
E* 1mg.

234 La distorsione dell'articolaziortiio-tarsica:
A E frequente negli sport di squadra specie se con cofisitm

B Puo presentare diversi gradi di gravita fino alla rottura comgkita
legamenti

C Se e ben curata, necessita solo raramente di trattaoteniggico
D* Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

235.Quali enzimi s'innalzano nel sangue in caso di lesicswferenza
muscolardiffusa?

A GOT eGPT

B GammaGT e fosfatasicalina
C* CPK, LDH eGOT

D CPK-MB e fosfatasacida

E Fosfatasi acida alcalina

236.1l processo coracoideo sbva:

A Sull'apice inferiore dellgterno

B  Sul margine laterale delicapola
C* Sul margine superiore delkgapola
D All'estremita delleclavicole

E Sul margine dellsterno

237 Le derivazioni precordiali dell'elettrocardiogramma sonditine:
A Tre

B Quattro

C In numero variabile in base all'eta esabso
D Cinque

E* Sei

238.La malattia di Duchenne:

A Una paralisspastica

B L'esito di una lesione muscolare da sysitappo)

C Una paralisilaccida

D* Una malattia muscolare su base genetigeavescente
E Nessuna dellprecedenti

239.Durante un esercizio muscolare effettuato in ambieatiio:

A L'organismo mette in atto meccanismi finalizzati a ridumeccessiva
perdita dicalore

Si ha vasocostriziongeriferica
Si ha incremento dell'attivita metabolica nei mussolieletrici
Si pu0 avere il fenomeno def@oerezione

* Tutte leprecedenti

mooOw

240.La frattura piu frequente nei bambani
A Frattura diColles

B Frattura diMonteggia

C Frattura diGaleazzi

D* Frattura sovracondiloidea gomito

E Nessuna dellprecedenti

241 .Lo shock e associatmn:

* Ipoperfusiondessutale
Emorragia per riduzione della concentrazione di emoglobinsamgjue
Aumento della temperatura in periferia per ristagneadigue
Aumento della pressione venasantrale
Vasodilatazione arteriolawffusa

mooOw>

242 1l quadricipitefemorale:
A Estendd'anca
B Ruota ilginocchio
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C Abducel'anca
D* Estende iginocchio
E Sorregge ibacino

243 .La lussazione recidivante della spallare:

A Malattiacongenita

B Complicanza delle fratture dell'estremo prossindaiéomero
C* Complicanza della lussazionegfialla

D Complicanza delle fratture dlavicola

E Nessuna dellprecedenti

244 Nel soggetto anziano, I'allenamento aerobico provoca in puogn:
* Un aumento del massimo consumo d'02 (\fEX)

Un aumento generalizzato della densita di massaa

Un marcato aumento della frequenza cardmeaasima

Tutte leprecedenti

Nessuna dellprecedenti

moow>

24511 surfattante:

A Riduce la tensione superficiatell'alveolo

B Riduce il lavoro dei muscofespirartori

C Contrasta la formazione di zoatelettasiche
D Nessuna dellprecedenti

E* Tutte leprecedenti

246.1l riscontro di battiti ectopici (extrasistoli) ventricolari in ugsportivo:
* Richiede di escludere I'esistenza di patolagieliache
Obbliga immediatamente a non rilasciare il certificditdoneita
Non ha alcun significato, &€ normale che un atleta abtirasistoli
Dipende sempre ddboping
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

247 Il joule & l'unita di misura (sistema MKS):

A Forza

B Potenza
C* Lavoro

D Viscosita
E Massa

248.Sono nutrientenergetici:

A Vitamine eminerali

B Glucidi, protidi elipidi

C* Glucidi, protidi, lipidi ealcool
D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

249.Cause d'emartro nel ginocchio possessere:
A Lesione deLCA

B Lesioneosteocondrale

C Disinserzionemeniscale

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

250.Quale, tra le patologie sotto elencate, riassume meglio le pause
frequenti di morte improvvisa da sport in soggetti d'eta superior@ar8s

A Cardiomiopatia ventricolare destra aritmogena, anomalie d'odgiie
arteriecoronarie

B Sindrome di Marfan, sindrome di Stigler-Otis, cardiomiopigiatrofica
C* Ateroscleroscoronarica

D Cardiomiopatia dilatativa e miocardite acfiminante.

E Nessuna dellprecedenti.

251 Nell'elettrocardiogramma le derivazioni aVR, aVL, aso:
Bipolari
* Unipolari degliarti
Precordiali
Precordiali, ma registratedestra
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

252.Quale tra i seguenti € I'ormone steroideo che esplica il pit petfet®
antiinfammatorio?

A* Cortisolo

B Corticosterone

C Desossicorticosterone
D Deidroepiandrosterone
E Estradiolo

253.L'eritropoietinah:

A Una proteinalell'eritrocita

B Un enzima che idrolizzkeme

C Un enzima prodotto dai globuidssi
D Un ormone prodotto dal midollasseo
E* Nessuna dellprecedenti

254.Cos'e una contrazione muscolaemetrica:

A Una contrazione con accorciamento mhelscolo

B Una contrazione con allungamento deiscolo

C* Una contrazione del muscolo che non prodameorciamento
D Una contrazione protratta nelmpo

E Nessuna dellprecedenti

255.Dopo una lesione, quale tipo cellulare rigenera nfacitmente:
Nervi periferici
* Neuroni del sistemeentrale
Epidermide
Mucosaintestinale
Epitelio dei tubulirenali

mooOw>

256.1 barorecettorcontrollano:
A Il ritorno venoso atuore
B La pressionéntrapleurica
C La pressionatriale

D La pression@entricolare
E* La pressionarteriosa

257.Quale dei seguenti effetti dell'adrenalina € dovuto alla stimolaziegie
alfa-recettori?

A Aumento della frequenzzardiaca

B Dilatazione della muscolatura liscia deonchi
C* Costrizione dei vasiutanei

D Aumento della forza di contrazione aeiore
E Aumento della liberazione dénina

258.Nella respirazione a riposo, come si attespirazione:
Forte contrazione dei muscelspiratori
* Ritorno elastico del torace e gwimoni
Parziale contrazione dei muscoispiratori
Inibizione dei muscolinspiratori
Contrazione reverse del muscdiaframma

mooOow>

259.La sincope da tilt test:
Una forma di sincope tipica dell'anziaiperteso

* Quella che é riprodotta in laboratorio mantenendo un soggsttsinione
ortostatica a 60-70° su un tavelmtante

Una sincope riflessa dovuta a bruschi movimentcdgb
Una sincope da scuotimento violento dei caveditibolari
Nessuna dellprecedenti

m >
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260.1 muscolipapillari:

* Impediscono il reflusso di sangue negli atri durante la siseitricolare
Impediscono il reflusso di sangue negli atri durante la diaséesiggicolare
Sono in numero di quattro per ciasaigntricolo
La valvola tricuspide non nedotata
Aiutano i ventricoli nella sistole ai fini di uno svuotamento @inpleto

mooOw>

261.Quale affermazione sugli effetti dell'attivita sportiva nel diabete diltipo
(insulino-dipendente) & sicurameffisdésa?

A L'attivita sportiva migliora l'autostima e la socialita dejazzi
B* L'attivita sportiva puo talvolta guarire la malattiabetica

C L'attivita sportiva provoca la riduzione della dose d'insulina necegparia
aumento della sensibilita periferialinsulina)

D Lattivita sportiva, specie se aerobica, puo aiutare a prevenire
complicanze cardiovascolaridsstanza

E Tutte le precedenti sono vere, nessufasa

262.Sono sport diesistenza:

A Tiro alla fune, braccio derro

B Calcio, rugby, footbalamericano

C Corsa di fondo, triathlorignnis

D* Corsa di fondo, ciclismo su stradaathlon
E Nessuna dellprecedenti

263.La malattia del nodo del sego
A Una particolare forma dhastopatia
B Una malattia tumorale che interessa il nedno-atriale
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C Ladisfunzione del nodo seno-atriale dei neonati prematuringjlera
con lacrescita

D* Una patologia bradi-tachiaritmica tipica dell'atzanzata
E Nessuna dellprecedenti

264.L'onda P dell'elettrocardiogramma coincas:
* L'inizio della contrazionatriale
La fine della contrazionatriale
L'inizio della contrazion@entricolare
La fine della contrazioneentricolare
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

265.Nella trasposizione delle graratiterie:
* L'aorta nasce dal ventricottestro
L'aorta nasce dal ventricofinistro
L'arteria polmonare nasce dal ventricdkestro
C'e un ventricolo unico dal quale nascono aogalmonare
Nessuna dellprecedenti

mooOw>

266.1l testosteroneausa:
* |pertrofia del tessuto muscolastriato
Una notevole crescita deapelli
Un bilancio d'azotmegativo
Un ritardo nella saldatura della cartilagineadcrescimento
Una decalcificazione dellessa

moow>

267.Quali atleti soffrono piu spesso di epicondilite gemito?
* Golfisti, schermitori éennisti

Ciclisti e pugili

Canoisti e sollevatori giesi

Tutte leprecedenti

Nessuna dellprecedenti

mooOw>

268 L'articolazionecoxo-femorale:

A E unasinfisi

B Ha, alivello acetabolare, una superfice articotmilunare
C* Permette di norma l'estensione della coscia non oltregrad
D Contiene duenenischi

E E la pit mobiledell'organismo

269.In un soggetto che abbia ingerito un'elevata quantita d'acqsaesiva:
Concentrazione urinarilevata
* Bassa concentrazione ADH
Elevati valori di sodio nedangue
pH urinariobasso
Elevata concentrazione di sodiell'urina

moow>»

270.La fila distale delle ossa carpali, noomprende:
A L'ossotrapezio

B L'ossocapitato

C L'ossotrapezoide

D L'ossouncinato

E* Il calcagno

271.Un'ernia del disco L3-L4 destra postero-laterale ghare:
A Lombosciatalgialestra

B Lombocruralgisbilaterale

C* Lombocruralgiadestra

D Lombocruralgia e lombosciatalgiestra

E Lombocruralgia e lombosciatalgmlaterale

272.n quale delle seguenti competizioni sportive si ha, in assolwongumo

calorico pitelevato?
Gara dicanottaggio
* Gara dimaratona
Una corsa ciclistica in linea di 8am
Una partita dpallavolo
Una partita dbasket

mooOw>

273.Quale dei seguenti fattori penalizza la prestazione in garardawstoneta:

A La presenza di uno staamemico

B Un'alimentazione pre-gara poverecdrboidrati
C Un sovrappescorporeo

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

274.1 beta bloccanti sono verosimilmente usati catoping:

Dai nuotatori
* Dai tiratori diprecisione
Dai maratoneti
Dai sollevatori dpesi
Da nessuno degirecedenti

mooOw>

275.1 muscolobrachio-radiale:

A* Flette ilgomito
B Estende igomito
C Flette ilpolso

D Estende ipolso
E Ruota ilpolso

276.1 diaframma:

A E attivo durantdiinspirazione

B E innervato dal nervirenico

C E attraversato dalla vena caméeriore
D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

277 La fibrillazione atriale determina in primMloogo:
* Sistoli atriali meccanicamenteefficaci
Rigurgitomitralico
Ipercoagulabilittematica
Aumento del riempimento telediastolico del ventricsiltistro
Soffio sistolico

mooOw>

278.1l cervello:

A Durante esercizio muscolare riceve sempre la stessa quaistiigdie
B E untessuto strettamente aerobassigeno-dipendente

C E'glucosio-dipendente

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

279.Nella contrazione isotonica eccentricaniliscolo:
A Non siallunga

B Non siaccorcia

C Siaccorcia

D Modifica la suaensione

E* Siallunga

280.1l centro respiratorio écalizzato:
A Nel midollospinale
B Nellipotalamo

C Nelponte
D Nelcervelletto
E* Nelbulbo

281.Uno dei seguenti simpaticolitici & alfa-bloccante; indicprale:
A Timololo

B  Guanetidina

C Bretilio

D* Prazosina

E Propranololo

282.Le ossa carpafiono:

A In numero dé4

B In numero dil0

C In numero di7

D* Disposte su due file (prossimalelistale)
E Ossaspugnose

283.1l captopril e I'enalapril provocano tutti i seguenti effetinne:
A Aumentano la concentrazione di reninaseaigue

B Inibiscono urenzima

C* Inibiscono l'angiotensina direttamente a livebaettoriale

D Riducono la concentrazione di angiotensina llsagigue

E Aumentano la concentrazione di sodio e riducono la concentragione

potassio nell@rine

284.1 geodi siriscontrano:
Nell'osteomielite

* Nell'artrosi
Nelle fratture
Nel morbo diPott
Nel morbo diPerthes

mooOw>
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285.In linea di massima, qual & lo sport capace di scatenafeepiientemente
asma daforzo?

A Alpinismo

B* La corsa di fondo enezzofondo
C Il nuoto

D Lacanoa

E L'attivita subacquea iapnea

286.Le vene polmonari sono in numedd

A Due

B Tre

C* Quattro
D Cinque
E Sei

287 .Nel diabete insipido le urineono?

A* |potoniche

B Isotoniche

C Ipertoniche

D Cariched'albumina
E Cariche diglucosio

288.Nel blocco atrioventricolare completo, il ritmo idioventricoldie
scappamento ha una generalmente una frequinza

A 120-140battiti/minuto
B  100-120battiti/minuto
C 80-85battiti/minuto
D* 30-50/minuto

E 10-12battiti/minuto

289.L'eccitazione elettrica deuore:

* Subisce un fisiologico ritardo nel nodtrioventricolare
Nasce dal nodo di Tawara a livello della fossale
Il versante destro del setto & la prima zona attivataedgiicoli
Tutte leprecedenti
Nessuna dellprecedenti

moow>

290.In quale competizione si raggiungono valori molto alti di acido lattico,
causa del massivo ricorso alla glicobsiaerobica?

A Partita dicalcio

B Maratona

C* Corsa dei 400 e degli 800 magtiani
D Partita dibasket

E Partita dipallavolo

291 .La prostaciclina endogena ha sulla muscolatura list&zione:

A Contrattile

B* Miorilassante
C Aterogena

D Tossica

E Indifferente

292 Quale delle seguenti risposte caratterizza megtioriportamento
dell'apparato cardiovascolare nello sforzo statico (isometridimjagnico
(isotonico)?

A Nello sforzo statico, a parita di consumo di O2, si ha un maggiorento
della gettataardiaca

295.Qual ¢ la principale differenza fisiopatologica e clinica tra un soggetto
esiti di poliomielelite ed umieloleso?

A Non c'¢ nessuna differenza: il deficit funzionale dipende solo giaiata
della compromissionmuscolare

B Nel soggetto con poliomielite, il danno muscolare progredistandendosi
a tutti imuscoli

C* Nel mieloleso, nei distretti sotto la lesione, oltre alla paralisi muscsilare
ha perdita della sensibilita e defeamoregolazione

D Rispetto al mieloleso, nel poliomielitico i muscoli degli arti supernon
sono mainteressati

E Nessuna dellprecedenti

296.Nell'ipertensione arteriosa mal curata, quali organi subispino
frequentementdanni?

Le valvole cardiache, in particolare quedlartica
* Cuore, reni, cervellagtina

Aorta, arterie degli arsuperiori

Le arterie dei reni e delletina

Nessuna dellprecedenti

mooOow>

297 .Quale delle seguenti affermazioneirata?

A | muscoli mediali della coscia somadduttori

B* | muscoli mediali della coscia sono rotatesterni

C Il pettineo e il medio adduttore sono anche flessori delkaia

D I muscoli mediali della coscia sono innervati dal nervo otturatorio, adttuni
essi, dal nervo femorale e daflciatico

E Il muscolo quadricipite € un estensore detlacia

298.In seguito all'ingestione di un pasto la concentrazione d'insulina auenenta
determina:

A Sottrazione di glucosio dalrcolo
B Blocco dellachetogenesi

C Blocco delldipolisi

D Ingresso di potassio nekellule
E* Tutte leprecedenti

299.1l volume plasmatico di un uomo di 70-80 Kg che ha un volunsaigue
pari a 5 litrie:
di 5 litri
*di 2,5-3litri
di 1,5-2litri
di 4-4,25litri
Nessuna dellprecedenti

mooOow>

300.Tutte le affermazioni seguenti sono giustnne:
A L'ipertrofia ventricolare sinistra € documentabile Eelettrocardiogramma

B L'esame piu sensibile e specifico per l'ipertrofia ventricolare siréistra
I'ecocardiogramma

C* L'ipertrofia ventricolare sinistra si accompagna ad aumentGelk!

D L'ipertrofia ventricolare sinistra € in rapporto alla durata e graeiia
causa

E L'ipertrofia ventricolare sinistra & fisiologica nell'atleta maitenato

301.1 mitocondri sono la sedd:
A Sintesi delleproteine
B* Enzimi che effettuano la glicolisierobica
C Processo dneiosi
Formazione dellgartilagine

B Nello sforzo statico si ha un maggiore aumento del ritorno venoso perchéE  Sintesi deglenzimi

vasi sono "spremuti" dalle violente contraziomiscolari

C* Nello sforzo statico si ha un aumento della pressione arteriosa icieglia,
invece resta invariata o diminuisce in quelinamico

D Tutte leprecedenti
E Nessuna dellprecedenti

293.Nella scoliosi idiopatica evolutiva esserva:

A Una rotazione dei corpiertebrali

B Una deviazione laterale della colonretebrale
C Un gibbocostale

D* Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti

294 .1l segno di Trendelenburgpositivo:

A* Nella displasia congenitgell'anca

Nel piede tortaongenito

Nella scoliosidorso-lombare

Nella rottura del legamento crociaateriore
In nessuna delle quattoondizioni

mooOw

302.In caso d'ipotermia (temperatura interna <35°@psi
A Un rallentamento delle funziometaboliche

B Sonnolenza

C Incoordinazionenotoria

D Alterazioni della coscienza fino eabma

E* Tutte leprecedenti

303.Cos'e la cardiomiopatia aritmogena del ventrictgstro?
A Una cardiopatia tipica dei paesi orientali (Giappone, Goe.)

B Una malattia causata da un accumulo di colesterolo nelle paredingiei
coronaricidestri

C* Una cardiomiopatia causata dalla progressiva sostituzione adiposa
fibroadiposa del miocardio ventricoladestro

D Una malattia degli sportivi anziani con bronchite cronica che, peoiao
vanno incontro a dilatazione del ventricalestro

E Nessuna dellprecedenti

304.Quale ¢ il meccanismo traumatico piu frequente ridiorsione
tibio-tarsica?
A* Inversione
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Eversione

Talismo

Tutte leprecedenti
Nessuna dellprecedenti

305.Quando si verifica upneumotorace:

A
B
C
D
E*

La parete toracica spllassa

Il polmone siespande

La pressione intrapleurica non subisce variazioni nelcalfzito
La pressione intrapleuri@iminuisce

Nessuna delle risposteegatta

306.Le borse mucose sinoviali:

moow >

Contengonglasmacellule

Hanno funzione di facilitare Iscivolamento
Non sono sede dliogosi

Facilitano purtroppo attriti fra muscoloossa
Nessuna delle precedenti affermazioesatta

307.La sindrome (retrazione ischemica) di Volkmann complica

A
B
C*
D
E

frequentemente:

Frattura diColles

Frattura del collo chirurgicdell'omero
Frattura sovracondiloidedell'omero
Tutte leprecedenti

Nessuna dellprecedenti

308.1l fattore pit importante nell'aumento del flusso ematico muscdlzante

mo Ow@>

esercizice:
L'aumento della frequenzardiaca
La vasodilatazione arteriosa e arteriolare nei musoplégnati

L'aumento della pressione arteriosa sistolica (quindi della prestiione
perfusione)

L'aumento della temperatucarporea
Nessuna dellprecedenti

309 .L'insufficienza valvolare aortica su base reumatica pud assaaiarsi

A
B
C*
D
E

Mixoma atriale

Rottura del settimterventricolare

Stenosi secondaria alla fusione delbenmissure
Infarto miocardico

Nessuna dellprecedenti

310.In condizioni fisiologiche 1 grammo di emoglobina puo trasportareaiino

mooOw>

0,50 ml di02
1,34 ml diO2
1,40 ml diO2
1,25 ml diO02
1,70 ml diO2

311.Durante esercizio, in quale territorio vascolare si riaroporzionalmente

A
B
C
D*
E

di piu il flussoematico?
Renale

Cerebrale

Cutaneo

Splancnico

Polmonare

312.Nel cuore dell'atleta che pratica sport aerobici (maratona, sci di fetwdp,

A

B
C*

D
E

s'osserva:

Un aumento di volume delle cavita ma non della massa miocaalica,
tipica "dilatazione cardiacafell'atleta

Una dilatazione del ventricolo sinistro, ma mai del ventricgstro

Un aumento di volume delle cavita e della massa miocardica, bradiaardia

riposo
Una dilatazione solo degdiri
Nessuna dellprecedenti

313.ll disco intervertebrale ha una funziodie

mooOw>»

Sostegno
Ammortizzatore
Nutrizione
Protezione
Movimento

314.1l flusso ematico renale & soggetto ad autoregolazione. Sigrtento

A

affermareche:
Il flusso renale & costantemente il 100% della geti@tdiaca

B Il flusso renale & sempre pari a 128Bminuto

C* Il flusso renale si riduce durante esercizio figicotratto

D Il controllo nervoso e ormonale del flusso renateaécurabile
E Nelrene, il calibro dei vasi di resistenzaedastante

315.Le fratture di clavicola si verificano piu frequentementepnaticanti:

A* Sportequestri
B  Automobilismo
C Tennis

D Nuoto

E Tiro avolo

316.1l muscolo ileo-psoas'inserisce:
A Sul grantrocantere

B Sulla linea aspra démore

C* Sul piccolotroncatere

D Sul tubercolo degbube

E Sulla tuberositdibiale

317.Quale di queste affermazionesatta:

A La gettata sistolica del ventricolo sinistro & superiore a quelldedéio
B Il flusso di sangue polmonare & sempre maggiore di gsistiemico

C Le resistenze nel circolo polmonare sono maggiori di gs&temiche
D Tutte leprecedenti

E* Nessuna dellprecedenti

318.L'azoto costituisce dell'aria inspirata

A 20%
B* 79%
C 48%
D 81%
E Nessuna dellprecedenti

319.Quali dei seguenti ormoni steroidei esplica il piu poteiffietto
virilizzante:

A Testosterone

B Aldosterone

C* Diidrotestosterone

D Deidroepiandrosterone
E Estradiolo

320.1 bicipite femoralecontraendosi:

A Estende la gamba sultascia

B Provoca la flessione plantare gétde
C Flette 'avambraccio sbiraccio

D Flette la coscia sudacino

E* Flette la gamba sulleoscia

321.Un test di Lasegue positivndica:
A Una spondilolistedombare

B Un'artrosi cronicalell'anca

C* Una lombosciatalgia in fageuta
D Una paralisi del nervsciatico

E Nessuna dellprecedenti

322.Un'ernia del disco éostituita:
Dall'anulusfibroso

* Dal nucleapolposo
Da tutto ildisco
Dal disco e dal legamento longitudinaleteriore

Dal disco, dal legamento longitudinale anteriore datgmento
longitudinaleposteriore

mooOw>

323.1 difetti interventricolaripossono:
Chiudersi spontaneamente entro i quindici anwitdi
* Chiudersi spontaneamente entro i tre annitdi
Si chiudono eccezionalmente dopo i 30-40 annfipeusi
Si chiudono solo quelli della pansembranacea
Non si chiudonanai

mooOw>

324.Quale attivita sportiva consiglieresti ad un paziente cinquantamme
ipertensione arteriosa sistemleve-moderata?

A Sollevamentesi

B Tennis ecalcio

C* Marcia veloce, corsa di fondo (jogging) a bassansita
D Tutte leprecedenti

E Nessuna dellprecedenti
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325.Quale dei seguenti legamenti fa parte dell'articolazione sigdifia:
A Legamentauadrato

B Legamento crociatanteriore

C Legamentaleltoideo

D* Legamentaoraco-acromiale

E Legamentaotondo

326.Secondo le attuali normative antidoping, gli anestédizli:
Possono essere somministsgimpre

* Possono essere usati solo per iniezioni intraarticolacali
Sono soggetti a segnalazione medamltativa
Possono essere impiegati solo capmy
Puo essere impiegata sdiltocaina

mooOw>

327.1l muscoloscheletrico:

* Trasforma energia chimica in energi@ccanica
Non madifica il suo fabbisogno di energia quandeositrae
Non contiene recettoriervosi
Trasforma energia elettrica in energiaccanica
Trasforma energia termica in energiaccanica

moow>

328.Quale tra le seguenti cardiopatie congenite & piu facilmente riscontrabile

giovani sportivi gia irattivita:
Difetto interventricolare

* Difetto interatriale
Tetralogia diFallot
Trasposizione delle grosaeterie
Nessuna dellprecedenti

moow>»

329.La tenorrafia & un intervento chirurgiche:

A Allunga untendine

B Interrompe la continuita dééndine

C* Ricostruisce la continuita di un tendilesionato
D Collega il tendine ad uiegamento

E Nessuna dellprecedenti

330.1l reperto ascoltatorio tipico del prolasso della valvola miteale
* Click meso-telesistolico meglio udibile in seplentale

Soffio diastolico

Ritmo digaloppo

Soffio adiamante

Nessuna dellprecedenti

mooOw>

331.La cartilagine articolare Butrita:

A Dalla sua abbondante tramascolare
B Dailinfociti

C* Dal liquidosinoviale

D Dall'osteone

E Dagli osteocitisottostanti

332.Nella policitemia da acclimatazione all'alta quota entigiunco:
Il sistemarenina-angiotensina
* L'eritropoietina
L'aumento della pressione parzialeddl
L'iperventilazione
Tutte leprecedenti

mooOw>

333.Da quali radici e formato il plesdwachiale:

A* C5-C6-C7-C8D1
B C4-C5-C6C7
C C5-C6-CrD1
D C6-C7-C8-DxD2
E C3-C4-C5C6

334.La paralisi del muscolo tricipite della swausa:

Nessuna conseguenza significativa a carico dei movimentigietiba
* L'impossibilita a sollevarsi sulla punta geéde

L'incapacita di estendefavambraccio

L'impossibilita di estendere oscia

L'impossibilita di flettere l@oscia

moow>»

335.Le fratture dastress:

A* Interessano piu frequentemente le diafisi dei metatarsi etitedla
Si verificano di solito in soggetti po@dlenati

Sono piul facilmente causate da esercipialenza

Tutte leprecedenti

Nessuna dellprecedenti

moOw

336.Un dimagrimento non dovuto ad ipoalimentazione si osserva idiuna
guestecondizioni:

A Anoressianentale

B  Anoressissenile

C Sindrome dKwashiorkor

D Neoplasia gastrica con stenpgbrica
E* Ipertiroidismo

337.I disco intervertebrale tra | e 1l vertebra cervicalestituito:
A Da anulus fibrosus e nucleolposo

B Dal solo anulugibrosus

C Dalla sola limitantecartilaginea

D Da unéfibro-cartilagine

E* Nonesiste

338.Il ferro € assorbito a livelldella:
A Mucosaorale

B Mucosaesofagea

C* Mucosadigiunale

D Mucosagastrica

E Mucosa detolon

339.La pervieta del dotto arterioso Blotallo:

A Consegue ad un procedaéettivo

B E presente solo neiaschi

C* E dovuta alla mancata obliterazione del vasoralkcita
D E presente solo nelfemmine

E Nessuna dellprecedenti

340.1l muscolo quadricipite énervato:
A Dallo sciatico popliteanterno

B Dallo sciatico poplite@sterno

C* Dal femorale

D Dall'otturatoriointerno

E Dal safendnterno

341.Quale sport vieteresti ad un giovane che soffre di sinoeyniomediate
(vaso-vagali)?
Tennis tavolo, tiro coflarco
* Arrampicata in alta montagna, immersisaobacquee
Calcio, tennispallacanestro
Sollevamentgesi
Nessuna dellprecedenti.
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342.La varieta di lussazione di spalla piu frequeste

A* Anteriore

B Posteriore

C Inferiore

D Superiore

E Non esiste una varieta pitequente

343.L'anemia da carenza di ferro che colpisce non raramemaesitoneti:
A E piti comune nell'uomo che netlanna
B E caratterizzata da eritrociti grandpallidi

C* La sua insorgenza e spesso facilitata da micro-perdite cronishaeglie
dalcorpo

D Non esiste, si tratta di una scusa per effettuare il dapimafico
E E causata da una carenzaeliuloplasmina

344 Durante sforzo si hanno, almeno teoricamente, condizioni sfavoatieoli
perfusione miocardicgerché?

A* Perche il flusso coronarico avviene principalmente in diastiale e
tachicardia da esercizio riduce la durata dgidestole

Perché gli osti coronarici tendonaestringersi

Perché I'aumento della contrattilita tende a schiacciamertearie
Tutte leprecedenti

Nessuna dellprecedenti

moOw

345.L'arteria mesenterica superiore trae origibéualmente:
A Dal troncoceliaco

B Dall'arteria gastrica diinistra

C* Dall'aorta

D Dall'arteria epaticaomune

E Dall'arterialienale

346.Quanti gradi d'ampiezza pu0 raggiungere l'iperestensiorgodeto:
A* 15°
B 35°
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C 50°
D 90°
E 120°

347 .Quale tra queste non & uvelvulopatia:
A Stenosiortica

B Insufficienzamitralica

C* Sindrome dWolff-Parkinson-White

D Insufficienzatricuspidalica

E Sindrome (anomalia) dtbstein

348.1l processo contrattile cardiaco € innesaido
A* loneCalcio

lone Sodio

lone Potassio

loneCloro

Pompa deSodio

moOw

349 .La fibrillazione elettromiografica € espressiatie
A Paralisispastica

B Atassia

C Distrofiamuscolare

D* Denervazione

E Reinnervazione

350.L'intervallo di tempo tra il momento in cui € trasmesso un impuiso e
momento in cui ne pud essere trasmesso un attette:

A Fasepre-sinaptica
B Fasesinaptica

C* Faserefrattaria

D Fasdransitoria

E Fase driposo
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